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[bookmark: _Toc533711768][bookmark: _GoBack]Unbestimmtes Integral 1_038
Aufgabennummer: 1_038 
Aufgabenformat: Multiple Choice (1 aus 6) 
Grundkompetenz: AN 4.2
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[x] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Gegeben sind Aussagen über die Lösung eines unbestimmten Integrals. Nur eine Rechnung ist richtig. Die Integrationskonstante wird in allen Fällen mit c =0 angenommen.
---
|Aufgabenstellung:|
Kreuzen Sie die korrekte Rechnung an!
[] 'int(3 *(2x +5) 'dx) =(6x +5)^2
[] 'int(3 *(2x +5) 'dx) =3x^2 +5x
[] 'int(3 *(2x +5) 'dx) =(6x +15)^2
[] 'int(3 *(2x +5) 'dx) =3 *(x^2 +5x) 
[] 'int(3 *(2x +5) 'dx) =3x^2 +15 
[] 'int(3 *(2x +5) 'dx) =6x^2 +15x 
-----


[bookmark: _Toc533711769]Lösungsweg 1_038
[] 
[]
[]
[x] 'int(3 *(2x +5) 'dx) =3 *(x^2 +5x) 
[] 
[] 
---
|Lösungsschlüssel|
Die Aufgabe gilt nur dann als gelöst, wenn ausschließlich die zutreffende Aussage angekreuzt ist.


[bookmark: _Toc533711770]Bestimmte Integrale 1_060
Aufgabennummer: 1_060 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: Zuordnungsformat 
Grundkompetenz: AN 4.3
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[x] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Gegeben ist die Funktion f(x) =–x^2 +2x.
Die nachfolgend beschriebene Tabelle zeigt Graphen der Funktion mit unterschiedlich schraffierten Flächenstücken. (Abb. 1_060 Original)
---
|Aufgabenstellung:|
Beurteilen Sie, ob die nachstehend angeführten Integrale den Flächeninhalt einer der markierten Flächen ergeben, und ordnen Sie entsprechend zu!
---
A: 2 *'int[1; 2](-x^2 +2x) 'dx)
B: 'int[1; 3](-x^2 +2x) 'dx)
C: 'int[1; 2](-x^2 +2x) 'dx) +|'int[2; 3](-x^2 +2x) 'dx)|
D: 'int[0; 1](-x^2 +2x) 'dx) -'int[1; 2](-x^2 +2x) 'dx)
E: |'int[2; 3](-x^2 +2x) 'dx)|
F: 'int[1; 2](-x^2 +2x) 'dx)
---
{{Beschreibung der Abbildungen und Wahlmöglichkeit:
Koordinatensystem
waagrechte Achse: x; [-2; 4], Skalierung: 1;
senkrechte Achse: f(x); [2; -4], Skalierung: 1;
---
Alle Graphen von f sind gleich. Es sind nach unten offene Parabeln mit dem Hochpunkt (1|1). Zwei weitere Punkte sind (0|0) und (2|0).
Schraffiert sind nachfolgend beschriebene Flächen zwischen dem Graphen und der waagrechten Achse.
[] Graph 1: Fläche zwischen den Stellen 1 und 2 im 1. Quadranten
[] Graph 2: Fläche zwischen den Stellen 2 und 3 im 4. Quadranten
[] Graph 3: Fläche zwischen den Stellen 1 und 2 im 1. Quadranten und den Stellen 2 und 3 im 4. Quadranten
[] Graph 4: Fläche zwischen den Stellen 0 und 2 im 1. Quadranten }}
---
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[F]Graph 1: Fläche zwischen den Stellen 1 und 2 im 1. Quadranten
[E] Graph 2: Fläche zwischen den Stellen 2 und 3 im 4. Quadranten
[C] Graph 3: Fläche zwischen den Stellen 1 und 2 im 1. Quadranten und den Stellen 2 und 3 im 4. Quadranten
[A] Graph 4: Fläche zwischen den Stellen 0 und 2 im 1. Quadranten 
---
|Lösungsschlüssel|
Die Aufgabe ist nur dann als richtig zu werten, wenn alle Buchstaben richtig zugeordnet sind.
-----


[bookmark: _Toc533711772]Begrenzung einer Fläche 1_096
Aufgabennummer: 1_096 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: offenes Format 
Grundkompetenz: AN 4.3
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[x] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Der Inhalt derjenigen Fläche, die vom Graphen der Funktion f: x -> x^2, der positiven x-Achse und der Geraden mit der Gleichung x =a (a 'el 'R) eingeschlossen wird, beträgt 72 Flächeneinheiten.
---
|Aufgabenstellung:|
Berechnen Sie den Wert a!
[]
-----


[bookmark: _Toc533711773]Möglicher Lösungsweg 1_096
72 ='int[0; a](x^2 'dx) =x^3/3|[0; a] =a^3/3 --> a^3 =216 --> a =6
---
|Lösungsschlüssel|
Ein Rechenweg muss erkennbar sein. Die Aufgabe ist als richtig zu werten, wenn der Ansatz 72 ='int[0; a](x^2 'dx) korrekt ist und richtig integriert wurde.
-----


[bookmark: _Toc533711774]Aussagen über bestimmte Integrale 1_113
Aufgabennummer: 1_113 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: Multiple Choice (x aus 5) 
Grundkompetenz: AN 4.3
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[x] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Die stetige reelle Funktion f mit dem abgebildeten Graphen hat Nullstellen bei x_1 =1, x_2 =3 und x_3 =6. (Abb. 1_113)
[image: ]
---
{{Beschreibung der Abbildung:
Koordinatensystem
waagrechte Achse: x; [0; 6], Skalierung 1; 
senkrechte Achse: f(x); [-2; 2], Skalierung 1;
---
Der Graph von f ist s-förmig. Er beginnt steigend im 4. Quadranten, hat eine Nullstelle bei (1|0), einen Hochpunkt im 1. Quadranten bei ca. (1,4|1,2), eine weitere Nullstelle bei (3|0), einen Tiefpunkt im 4. Quadranten bei ca. (4,8|-2,4), eine weitere Nullstelle bei (6|0) und endet steigend und linksgekrümmt (positiv gekrümmt) im 1. Quadranten.}}
---
|Aufgabenstellung:|
Welche der folgenden Aussagen ist/sind zutreffend?
Kreuzen Sie die zutreffende(n) Aussage(n) an!
[] 'int[1; 3](f(x) 'dx) <2
[] 'int[1; 6](f(x) 'dx) <0
[] |'int[3; 6](f(x) 'dx)| <6
[] 'int[1; 3](f(x) 'dx) +'int[3; 6](f(x) 'dx) >0
[] 'int[1; 3](f(x) 'dx) >0 und 'int[3; 6](f(x) 'dx) >0
-----
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[x] 'int[1; 3](f(x) 'dx) <2
[x] 'int[1; 6](f(x) 'dx) <0
[x] |'int[3; 6](f(x) 'dx)| <6
[] 
[x] 'int[1; 3](f(x) 'dx) >0 und 'int[3; 6](f(x) 'dx) >0
---
|Lösungsschlüssel|
Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn genau die vier zutreffenden Aussagen angekreuzt sind.
-----


[bookmark: _Toc533711776]Erklärung des bestimmten Integrals 1_166
Aufgabennummer: 1_166 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: Lückentext 
Grundkompetenz: AN 4.1
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[-] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Der Begriff des bestimmten Integrals soll erklärt werden.
---
|Aufgabenstellung:|
Ergänzen Sie die Textlücken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Textbausteine so, dass eine korrekte Aussage entsteht!
Ein bestimmtes Integral kann als (1) ... einer/eines (2) ... gedeutet werden.
---
(1):
[] Summe 
[] Produkt 
[] Grenzwert 
---
(2):
[] Grenzwertes von Summen 
[] Summe von Produkten 
[] Produktes von Grenzwerten 
-----


[bookmark: _Toc533711777]Lösungsweg  1_166
Ein bestimmtes Integral kann als (1) ... einer/eines (2) ... gedeutet werden.
---
(1):
[] 
[] 
[x] Grenzwert 
---
(2):
[] 
[x] Summe von Produkten 
[] 
---
|Lösungsschlüssel|
Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn für beide Lücken ausschließlich der jeweils richtige Satzteil angekreuzt ist.
-----


[bookmark: _Toc533711778]Integral berechnen 1_167
Aufgabennummer: 1_167 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: offenes Format 
Grundkompetenz: AN 4.2
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[x] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
|Aufgabenstellung:|
Berechnen Sie 'int((a *h^3 +a^2) 'dh)!
[]
-----
[bookmark: _Toc533711779]

Möglicher Lösungsweg 1_167
a *h^4/4 +a^2 *h +C (mit C 'el 'R)
---
|Lösungsschlüssel|
Ein Punkt für die angegebene oder eine dazu äquivalente Lösung (samt Integrationskonstante).
-----
[bookmark: _Toc533711780]

Stahlfeder 1_170
Aufgabennummer: 1_170 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: offenes Format 
Grundkompetenz: AN 4.3
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[-] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Um eine Stahlfeder aus der Ruhelage x_0 =0 um x cm zu dehnen, ist die Kraft F(x) erforderlich.
---
|Aufgabenstellung:|
Geben Sie an, was in diesem Kontext mit dem Ausdruck 'int[0; 8](F(x) 'dx) berechnet wird!
[]
-----
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die Arbeit, die verrichtet wird, wenn die Feder aus der Ruhelage um 8 cm gedehnt wird
---
|Lösungsschlüssel|
Ein Punkt für eine sinngemäß richtige Deutung, wobei der Begriff Arbeit und die Ausdehnung um 8 cm angeführt sein müssen.
-----


[bookmark: _Toc533711782]Untersumme 1_172
Aufgabennummer: 1_172 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: AN 4.1
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[x] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Der Graph der in der nachstehenden Abbildung dargestellten Funktion f schließt mit der x-Achse im 1. Quadranten ein Flächenstück ein. (Abb. 1_172)
[image: ]
---
{{Beschreibung der Abbildung:
Koordinatensystem
waagrechte Achse: x; [0; a];
senkrechte Achse: f(x); [0; 5], Skalierung: 1;
---
Der Graph von f beginnt fallend und rechtsgekrümmt (negativ gekrümmt) in einem Hochpunkt (0|5) und schneidet die x-Achse an der Stelle a. Innerhalb dieses Intervalls sind 4 gleich breite Rechtecke zwischen der x-Achse und dem Graphen eingezeichnet. 
Rechteck 1: Breite: 0 bis x_1; Höhe: f(x_1)
Rechteck 2: Breite: x_1 bis x_2; Höhe: f(x_2)
Rechteck 3: Breite: x_2 bis x_3; Höhe: f(x_3)
Rechteck 4: Breite: x_3 bis x_4; Höhe: f(x_1)}}
---
Der Inhalt A dieses Flächenstücks kann mit dem Ausdruck 
f(x_1) *'De x +f(x_2) *'De x +f(x_3) *'De x +f(x_4) *'De x
näherungsweise berechnet werden.
---
|Aufgabenstellung:|
Geben Sie die geometrische Bedeutung der Variablen 'De x an und beschreiben Sie den Einfluss der Anzahl der Teilintervalle [x_i; x_(i +1)] von [0; a] auf die Genauigkeit des Näherungswertes für den Flächeninhalt A!
[]
[bookmark: _Toc533711783]-----


Möglicher Lösungsweg  1_172
'De x ist die Breite (bzw. "Länge") der dargestellten Rechtecke. Je größer die Anzahl der Teilintervalle von [0; a] ist, desto genauer ist der Näherungswert.
---
|Lösungsschlüssel|
Ein Punkt für eine richtige Deutung von 'De x und eine sinngemäß richtige Beschreibung des Einflusses der Anzahl der Teilintervalle.
-----


[bookmark: _Toc533711784]Flächenberechnung 1_183
Aufgabennummer: 1_183 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: Multiple Choice (x aus 5) 
Grundkompetenz: AN 4.3
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[x] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Die Summe A der Inhalte der beiden von den Graphen der Funktionen f und g eingeschlossenen Flächen soll berechnet werden. (Abb. 1_183)
[image: ]
---
{{Beschreibung der Abbidung:
Funktion f: Der Graph hat einen s-förmigen Verlauf mit dem Hochpunkt (3|2) und dem Tiefpunkt ca.(6|-1).
Funktion g: Der Graph hat s-förmigen Verlauf mit einem Tiefpunkt bei ca.(0,5|-2,2), einem Hochpunkt bei ca.(6,5|8).
Die Schnittpunkte sind (1|-2), (3|2) und (8|5).
Zwischen 1 und 3 gilt: f(x) >g(x)
Zwischen 3 und 8 gilt: f(x) <g(x)}}
---
|Aufgabenstellung:|
Kreuzen Sie die zutreffende(n) Formel(n) an!
[] A ='int[1; 8]((f(x) -g(x))'dx) 
[] A ='int[1; 3]((f(x) -g(x))'dx) +'int[3; 8]((g(x) -f(x))'dx)
[] A =|'int[1; 8]((f(x) -g(x))'dx)|
[] A ='int[1; 3]((f(x) -g(x))'dx) -'int[3; 8]((f(x) -g(x))'dx)
[] A =|'int[1; 3]((f(x) -g(x))'dx)| +|'int[3; 8]((f(x) -g(x))'dx)|
-----


[bookmark: _Toc533711785]Lösungsweg 1_183
[] 
[x] A ='int[1; 3]((f(x) -g(x))'dx) +'int[3; 8]((g(x) -f(x))'dx)
[] 
[x] A ='int[1; 3]((f(x) -g(x))'dx) -'int[3; 8]((f(x) -g(x))'dx)
[x] A =|'int[1; 3]((f(x) -g(x))'dx)| +|'int[3; 8]((f(x) -g(x))'dx)|
---
|Lösungsschlüssel|
Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau drei Formeln angekreuzt sind und alle Kreuze richtig gesetzt sind.
-----


[bookmark: _Toc533711786]Integrationsregeln 1_227
Aufgabennummer: 1_227 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) 
Grundkompetenz: AN 4.2
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[-] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Es sei f eine reelle Funktion und a eine reelle Zahl.
---
|Aufgabenstellung:|
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Gleichungen an!
[] 'int(a *f(x) 'dx) =a *'int(f(x) 'dx)
[] 'int(f(a *x) 'dx) ='int(f(a) 'dx) +'int(f(x) 'dx)
[] 'int((a +f(x)) 'dx) ='int(a *'dx) +'int(f(x) 'dx)
[] 'int(f(a +x) 'dx) ='int(f(a) 'dx) +'int(f(x) 'dx)
[] 'int((f(x)^2) 'dx) =f(x)^3/3 +C
-----
[bookmark: _Toc533711787]Lösung  1_227
[x] 'int(a *f(x) 'dx) =a *'int(f(x) 'dx)
[] 
[x] 'int((a +f(x)) 'dx) ='int(a *'dx) +'int(f(x) 'dx)
[] 
[] 
---
|Lösungsschlüssel|
Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau zwei Gleichungen angekreuzt sind und beide Kreuze richtig gesetzt sind.
-----


[bookmark: _Toc533711788]Fläche zwischen zwei Kurven 1_095
Aufgabennummer: 1_095 
Prüfungsteil: Typ 1 [x] Typ 2 [-] 
Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) 
Grundkompetenz: AN 4.3
[x] keine Hilfsmittel erforderlich 
[-] gewohnte Hilfsmittel möglich 
[-] besondere Technologie erforderlich
-----
Die Funktionsgraphen von f und g schließen ein gemeinsames Flächenstück ein. (Abb. 1_095)
---
|Aufgabenstellung:|
Mit welchen der nachstehenden Berechnungsvorschriften kann man den Flächeninhalt des gekennzeichneten Flächenstücks ermitteln?
---
{{Beschreibung der Abbildung:
Koordinatensystem
waagrechte Achse: x; [-3; 2], Skalierung: 1;
senkrechte Achse: y; [-2; 6], Skalierung: 1;
---
Der Graph der Funktion f ist steigend. Sie beginnt im 4. Quadranten und hat eine Nullstelle bei -1, schneidet die y-Achse bei ca.(0|0,9) und  verläuft dann im 1. Quadranten.
Der Graph der Funktion g ist eine nach oben offene Parabel mit dem Tiefpunkt bei ca.(2|-2,2). Weitere Punkte sind (-1|0) und (5|0). Sie verläuft zwischen -1 und 5 im 3. und 4. Quadranten.
Die Schnittpunkte sind bei (-1|0) und ca.(6|1,8)
Zwischen -1 und 6 gilt: f(x) >g(x)
---
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Berechnungsvorschriften an!
[] 'int[-1; 6]((g(x) -f(x)) 'dx) 
[] 'int[-1; 6]((f(x) -g(x)) 'dx) 
[] 'int[-1; 6](f(x) 'dx) +'int[5; 6](g(x) 'dx) -'int[-1; 5](g(x) 'dx)
[] 'int[-1; 6](f(x) 'dx) +'int[-1; 6](g(x) 'dx)
[] 'int[-1; 6](f(x) 'dx) -'int[5; 6](g(x) 'dx) +|'int[-1; 5](g(x) 'dx)|
-----


[bookmark: _Toc533711789]Lösung 1_095
[] 
[x] 'int[-1; 6]((f(x) -g(x)) 'dx) 
[] 
[] 
[x] 'int[-1; 6](f(x) 'dx) -'int[5; 6](g(x) 'dx) +|'int[-1; 5](g(x) 'dx)|
---
|Lösungsschlüssel|
Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau zwei Antworten angekreuzt sind und beide Kreuze richtig gesetzt sind.
-----
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